

刘刚/文

在我很小的时候，父母一度离开我分头去农村开展工作。哥哥被安排在“八一”小学住宿，姐姐被送回江津外婆家，我便当然地跟随着保姆过起了日子。

保姆姓陈，三四十岁的年龄，很厉害的一个人。我之所以这样讲，是因为我将马上在这个故事里提到我的父亲。在我的童年记忆里，父亲便是最厉害的人了，他的部队攻下了这座位于西南的中心城市。年轻的征服者的自信心和几十年不怕死的军旅生涯使他极为暴躁，在外婆的描述里他简直就成了一个暴君。外婆讲：有一次因为工作上的问题他发起脾气来当众打了警卫员的耳光，那个二十多岁的北方小伙子只能捂着脸用眼神向外婆求助。

不管怎样，亲眼目睹了他一切横蛮作为的外婆还是在叽叽咕咕的不乐意中将大女儿嫁给了他。不难想象，对于一个三十来岁便负责一个省的工业

系统和工会系统筹建工作的英雄，满身的枪伤和传奇般的经历本身便是一种号召力，而我的母亲恰好是那么年轻、美丽和上进的一个高中学生。不仅如此，上帝创造的奇迹更在于我的父亲每个星期都要到一个干部培训班讲一次课，我的母亲正好是这个班里的学员。有了这样的因果关系，最终的结果便是我成了这个家庭里的老三。由于我在这样的家庭出生和成长，命定了我要经历一场从童年就开始的漫长而痛苦的心理体验。也正因为这样家庭中双亲的价值观所致，当组织上号召到农村“搞革命”时，我便理所当然地被送到了陈姓保姆的家里寄养。我那脾气暴躁又仿佛是全知全能的父亲也不能改变这种神定的命运，他是属于组织的，而我们知道：个人服

蚊 烟

从组织是一条铁定的原则。

陈保姆是一个国民党军官的三姨太，暴风雨般的社会变迁使她的社会地位降到了最底层。牢骚、愤恨与不满占据了她大部分精神生活。父亲的勤务员竟没有弄清楚这种背景，便在匆忙之中将我交到了她的手上。正因如此，我的命运在一个时期内来了个一百八十度的急转。

接下来的生活我不大有完整的记忆，但是后来据母亲讲：三个月后她从一个叫内江的西南小县城的农村回城探亲时竟发现我全身是鸡粪，穿着根本不是父母给我留下的那一套衣服且破烂不堪。给我印象最深的是，当时我们住得离锦江很近。那时的锦江沿岸都是用红沙石和鹅卵石垒成的堤坝，旁边不远，一些比较完整的长方形黑

色的城墙砖包裹着残破或完整的老城墙段。城墙下面有许多人光着膀子在夕阳下打长条状的纸牌，另外还有卖凉粉的小摊子。我记得陈保姆经常带我到一棵柳树下一个男人的凉粉摊去吃一种黄色的米凉粉。通常这时都是黄昏。其实那时我对这种略带异味的滑溜溜的东西并不感兴趣，我只想早些见到我的父母。可是，每到这个时候，陈保姆就和那个男人有说不完的话，而我便只能在落日的苍茫中无声地哭泣。我记得，这时，总有个老头会担着挑子从城墙的远处走来，挑子上摆着略有半米长灌满了呛人粉末的圆纸棍，那就是当时人们称为“蚊烟”的东西。老人会一边走，一边在落日的余晖下用略带凄惶的声调吆喝：“蚊烟哟蚊烟，买中南牌蚊烟”。我知道，假若这

个时候我哭出了声，陈保姆肯定会打我的耳光或扯我的耳朵。我不敢哭出声，只能端着那碗并不喜欢吃的凉粉在夕阳下绝望的流泪……这个场景被深深地永远定格在我幼小的心灵深处。

在这个小故事里，我对陈保姆的结局和蚊烟的功能描述并不感兴趣。但是我想肯定，我终生都不喜欢黄昏的感觉——那种苍凉而惶惑的带有宿命与无奈的感觉常常使我倍感孤单的原因肯定是基于这种童年经验造成的，而“蚊烟哟蚊烟，买中南牌蚊烟”的吆喝声正是这种感觉的象征性符号表征。几十年后，当我熟知了心理学我才明白：这一切本来是完全可以避免的。不幸的是，那个时候我的父母必须要离开我去工作，而陈保姆一定要在黄昏中吃凉粉。在我看来，凉粉肯定比一个孩子的泪水以及泪水后面的心理状态更为重要。

现在，我唯一能做的只是不让我的女儿一个人在黄昏中吃凉粉，并且不让她独自流泪而已。

给年轻创业者的忠告

于刚/文

两个月前，我接受了一个媒体的采访，临结束时记者让我给年轻的创业者们三个我认为最重要的忠告，我思考了片刻后回答：1)创业是马拉松，不是百米冲刺，不要急于求成；2)创业要迎难而上，容易做起来的事情也容易被复制而缺乏价值；3)创业需要激情，激情能激发创造力，可以把不可能变为可能，有激情才会不惧坎坷而享受这个过程，若无激情则不要匆忙起步。在此我希望把这些想法展开，并用我看到的和亲身经历的故事来阐述这些观点，让正在途中的或正准备创业的年青人少走弯路。

创业不要急于求成

创业初期往往是创业者的兴奋期，在这个时期创业者满怀憧憬，坚信自己的创业想法并为其所亢奋，吃饭睡觉都想着，与亲人朋友交流三句不离创业话题，苦在其中也乐在其中。这个时期感性超过了理性，对成功的预期远远超过了对风险的评估。这种感觉又会被早期的一些小的里程碑所放大，往往误导了创业者，让创业者觉得成功好像就是明天的事，需要百米冲刺，情绪过于乐观，决策变得短浅，拔苗助长，急于求成。

将创业当成百米冲刺最大的危害在于其忽视对创业成功的基石的灌注，包括企业文化的创建，核心竞争力的打造，知识产权的保护等等，甚至包括组织架构的设置和系统架构的设计。没有坚实的基础结果是欲速则不达，早期的快速导致瓶颈的快速来临，甚至让创业流产。

我在美国的第一次创业是为航空公司开发实时运营管理系統，从我家里的地下室起步。我仅用了一个多月的时间写了一个系统原型(protoype)，并用它从Continental Airlines

拿到了120万美元的第一单。我迅速的将公司搬到了正规的办公楼并招聘了开发人员开始了生产软件的编写。项目启动时忽视了对系统底层架构的深层考虑，也低估了实时管理系统的开发难度，一年的项目我们希望能几个月完成，期望能立即将此系统推广到整个航空业。

开发进行了大半年后公司新入职的CTO对系统的现状进行全面回顾和分析时发现继续往下走已经很困难了，原因有：1)系统设计不够模块化和柔性化，用他的话说我们的程序像意大利面条，子程序间互相牵扯，逻辑的改动和维护非常困难。2)我们的系统在设计时缺乏对其他航空公司的需求分析和考虑，不够标准化，若运用到其它航空公司时还要重新开发。3)我们的数据架构无法处理大规模的实时数据。

讨论了两个多星期后我们不得不做出一个痛苦的决定，推翻重来。新的设计我们接受了教训，慎重的考虑了系统的重要基石：标准化、模块化、柔性化和实时化，为后来系统的成功交付及应用奠定了基础。这套系统后来被众多的美国航空公司所采用，仅2001年一年，就为Continental Airlines节约了3000多万美元。

迎难而上才能创造更大价值

创业时选择做什么极为重要。过于简单的商务模式别人一定都想到了，若市场上没有则一定是商务模式本身有问题或者是实现起来特别困难。容易的概念即使是你第一个想出来若有较大的价值也会马上被别人复制。Groupon模式就是一个典型的例子，其在美国早期取得了一定的成功并经过媒体放大和资本市场的追逐，瞬间中国的团购网站如雨后春笋，一年多的时间竟然有5000多个上线。这

『作者简介』

于刚博士是一号店的创始人之一和董事长。曾任戴尔全球采购副总裁，亚马逊全球供应链副总裁。曾在美国创立科莱科技公司。曾任美国德州大学座席教授。获宾夕法尼亚大学沃顿商学院博士，康奈尔大学硕士，武汉大学学士。

的多。

我们仔细分析后发现快消品的电子商务最难的是供应链管理，而我们在这方面有多年的经验、知识和管理能力。我们大量的投入供应链管理系统的打造，开发了供应商管理、采购管理、品类管理、价格管理、库存管理、仓库管理、配送管理等多个模块，让供应链管理成为了我们的核心竞争力。

激情把不可能变为可能

激情的英文原词Passion更全面，更能准确的表述这种状态。Passion是指一种强烈的内驱力，一种极度的喜爱，一种偏执的信念。人在激情的支配下，常能调动身心的巨大潜力，完成看起来不可能完成的事情。

亚马逊的创始人贝佐斯在1994年时是一个投资管理公司D.E.Shaw最年轻的资深副总裁，他在寻找投资机会时得知网络用户一年激增23倍的信息，产生了创业的想法，几周后便辞去了丰厚的职位，和太太一起驾车去西雅图，路上起草商业计划，到西雅图后立即在租的房子的车库里架起电脑，聘了四名助手开始编写软件。

当时的办公桌是用门安上四个柱子做成的称为doordesk，后来这种doordesk成了亚马逊的标配，以提醒大家仍在创业，我在亚马逊时也用这种办公桌。激情让贝佐斯抓住了机会，他在1995年7月成立的亚马逊书城在早期就取得了出乎意料的成功：没有任何广告宣传，30天内亚马逊的书就卖到了美国和其他的45个国家。

创业要看你的起因和目的是什么。是希望逃离职场的约束和玻璃天花板来测试一下自己的能力和潜力？是想试一把运气也许能浪里淘金功成名就？是追求时髦还是被其他创业者的成功所诱惑？是享受这个磨难和坎坷的历程为自己人生增添一次丰富阅历？是做自己想做的事去完成自己一

个梦想？

我更希望你的起因是后者，因为创业的风险是极大的，在前10年创业企业的存活率也就是2%，更别说成功率了。前几个理由都没有办法让你忍受寂寞经得起磨难，更不会让你有坚定的信念去不屈不挠的去遇山开路，遇水搭桥。

峻岭和我创建1号店也是靠这种passion。我们辞去戴尔外派高管的职位，从戴尔给我们租的豪宅搬出来，开始亲身体验创业所有的点滴。在一个10平米的办公室里一张办公桌我们面对面坐了四个多月讨论和撰写商业计划。给公司取名，设计LOGO，在招聘网站上发广告，挤公交地铁去拜访供应商，在地铁站办公楼和小区发海报，参与系统设计；在仓库里入库，上架，拣货，盘点；给顾客配送，做客服；与供应商，配送商，推广商谈判；促销选品，广告语编词等等。

有一次和一个实体超市谈合作，该店的店长足足晾了我近两个小时才见我，晚了也不道歉；有一次去工商部门，一位年轻的工作人员训我像训他孙子；已签了约的仓库被业主无理由毁约。生气吗？我们只是笑笑，说‘这一切将来都可以当故事讲了’。我每天早晨醒来都急于去办公室工作，用峻岭的话说：‘每天都处于亢奋之中。’激情升华了我们的创造力，让我们遇到困难时觉得‘沧海横流方显出英雄之本色’。

乔布斯在斯坦福大学2005年毕业典礼说：“我很清楚唯一使我一直走下去的，就是我做的事情令我无比钟爱。你需要去找到你所爱的东西。对于工作是如此，对于你的爱人也是如此。你的工作将会占据生活中很大的一部分。你只有相信自己所做的伟大的工作，你才能怡然自得。如果你现在还没有找到，那么继续找、不要停下来，只要全心全意的去找，在你找到的时候，你的心会告诉你的。”你寻找的就是你的passion。

